Un commerciante di vino acquista all’inizio di ogni anno ¢ un certo numero di bottiglie di vino, decidendo di
rivenderne il 20% dopo un anno di invecchiamento e di rivendere le restanti bottiglie dopo due anni di
invecchiamento. 1 prezzi (in €) di acquisto e di rivendita di una singola bottiglia di vino sono,
rispettivamente, c e p.

a) Descrivere I'attivitd in esame mediante un sistema lineare a tempo discreto in cui u(#) sia la spesa per
I’acquisto, y(¢) il ricavo della rivendita e x,(¢) il numero di bottiglie invecchiate di i anni all’inizio dell’anno ¢
(i=1,2).

b) Calcolare I’equilibrio in funzione di u.

c) Ipotizzando una spesa per I’acquisto pari a 1.000 € e un costo di acquisto della singola bottiglia pari a 1.4
€, determinare il prezzo di rivendita della singola bottiglia affinché all’equilibrio il ricavo annuo sia di 3.000
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L’impresa (1) produce detersivo ed ¢ in concorrenza con le imprese (2) e (3). Mediante indagini di mercato
I"impresa ha valutato che ogni mese una frazione ¢, delle persone che nel mese precedente hanno comprato
un fustino dell’impresa i/ compra un fustino dell’impresa j. Inoltre, una frazione £ dei nuovi acquirenti
compra fustini dall’impresa i. I valori dei coefficienti sono
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Inoltre, stima che il numero dei nuovi acquirenti sia pari ogni mese a 1500. Avvalendosi di un modello
matematico (in cui I'uscita ¢ il numero di fustini venduti dall’impresa (1) e I’ingresso il numero di Vivov)
acquirenti) I’impresa (1) vuole determinare il numero di clienti di ogni impresa a regime. Inoltre vuole sapere

il rapporto tra il numero dei propri clienti e il numero di nuovi acquirenti.
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Si descriva, mediante 1’uso di un modello matematico,

Si supponga che g:’
(g

I’andamento della posizione del baricentro delle due My
masse del sistema meccanico rappresentato in figura.
cav]
- le molle siano lineari con costante elastica & e con
lunghezza a riposo nulla,
- il sistema sia immerso in un fluido con coefficiente M,

di attrito viscoso 4. F
Si valuti inoltre la posizione di equilibrio delle due
masse e del loro baricentro.
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Si descriva, mediante ’uso di un modello — Rl
matematico, |’intensitd di corrente sul & L —_— C
condensatore del circuito elettrico in figura
al variare della intensita di corrente generata \‘
dal bipolo. ’
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Si descriva mediante un modello matematico
la rete idrica mostrata in figura (si supponga
che 1 serbatoi siano lineari).

Si valutino gli equilibri della rete nel caso in
cui la stessa non sia alimentata oppure sia
alimentata da un ingresso costante.
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